



健康长久好生活

友邦保险

## 以案说险

# 保险拒赔案例的 警示与启示

## 案例简介

2024年7月，保险公司客服人员接待了一位客户的来访，并了解到了一宗令人痛心的交通事故。来访客户李女士的配偶王先生在参加朋友生日聚会后，在**醉酒驾驶**回家途中车辆失控撞上了路边的护栏，导致车辆侧翻。王先生在事故中遭受重伤，最终因抢救无效去世。

王先生生前购买了一份**人寿保险**，指定受益人为配偶李女士。**李女士此次来访就是准备向保险公司提出身故理赔申请**。然而，王先生的身故是由于醉酒驾驶的交通事故导致，**根据保险合同免责条款**，保险公司无需承担身故保险金的责任，因此保险公司作出了**不予赔付的决定**。

## 案例剖析

保险合同中通常包含**免责条款**，这些条款的主要目的是**为了明确界定保险责任的范围**。在保险原则当中，有一条近因原则。**近因就是对结果起决定性作用的主因**。本案件中，王先生的醉酒驾驶是导致意外事故致其身故的主因，**因此符合保险合同中规定的免责情形**。

根据我国的《中华人民共和国道路交通安全法》以及相关的法律条文，**醉酒驾驶**不仅被视为违法行为，而且在发生交通事故导致人员伤亡或财产损失时，**将承担更严重的法律责任**。

## 案例启示

**道路千万条，安全第一条。**王先生因醉酒驾驶而导致身故的案例，不仅是一次深刻的个人悲剧教训，更从法律的角度揭示了**醉酒驾驶行为的多重风险及其无法得到保险保障的影响**。这一案例向我们敲响了警钟，**提醒我们遵守法律法规是享受保险保障的基本前提**，而对保险合同的全面理解和严格遵守，则是维护个人权益的关键所在。在保险与法律的交织中，个人行为的合法性和对合同条款的严格遵守共同构成了风险管理的核心要素，值得我们每个人深思和铭记。

友邦江门支公司供稿